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СТАРТИРА ПОДГОТОВКАТА НА „ДА ИЗЧИСТИМ БЪЛГАРИЯ”  

В ОБЛАСТ ЛОВЕЧ 

 
На 4 февруари на практика стартира подготовката в област Ловеч на най-мащабната доброволческа 

акция у нас – «Да изчистим Българияза един ден», която ще продължи и през 2013 г. На работна 

среща в Областна администрация, водена от зам.-областния управител Сашо Данков, мениджърът на 

проекта Мария Лазарова представи обобщена информация за участието на страната ни през 2012 г. и 

новите моменти в тазгодишното провеждане на инициативата. Подобни срещи ще се проведат във 

всичките 28 области. 

Над 323 000 доброволци се включиха в националното почистване на България на 12 май миналата 

година. В тази статистика не влиза броят на гражданите, които излязоха да почистят междублоковите 

си пространства, както и доброволците, чистили локации извън населените места. Така българските 

доброволци в кампанията "Да изчистим България за един ден" изпревариха по активност всички 

останали държави на Балканския полуостров и са сред първите в света. В акцията се включиха и 2410 

компании, 1400 училища, над 500 неправителствени организации, 30 университета, подчерта в 

презентацията си Мария Лазарова, като цитира, че през 2012 г. над 2500 от общо маркираните 3000 

замърсени зони са били почистени, сред които 530 незаконни сметища. Всичко това подрежда 

България сред първенците от  96 държави, взели участие в инициативата „Let’s Do It World!” през 

2012-та година. 

Област Ловеч бе цитирана като един от най-добрите примери в подготвителната кампания, „като 

показа забележителни практики в инициативата „Чистознание”, подчерта Лазарова. Община Тетевен с 
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нейното модно ревю от отпадъчни материали покори всички у нас и извън страната, снимки от инициативата вече са в официалната страница на „Let’s Do It World!”, каза още тя.  

Мария Лазарова акцентира върху това, че през миналата година не са използвани всички осигурени ресурси – останали се свободни средства за гориво, чували и ръкавици, осигурени от 

фирмите от полимерната промишленост, предоставили ги в последните дни, също са останали непоискани. Причината е в това, че общините подцениха възможностите, които им 

предоставихме и затова е добре тази година да имате екипи, които всеки ден да следят информацията в сайта на програмата, да участват в работните срещи, за да може наистина 

своевременно да бъдете информирани и да предприемете нужните действия, за да може да се възползвате от всички възможности, каза още Лазарова. 

Тази година от март до 15 април ще бъде периодът за маркиране на замърсените площи, а голямото чистене ще е на 20 април. Съвместно със „Зелена България” ще се извърши и 

класация за най-чист регион по определени критерии. Кампанията през 2013 г. ще се проведе преди Великден и ще съвпадне с пролетното почистване по места, МОСВ е осигурило 

двойно повече чували , които ще бъдат предоставени директно в общините, а в дните 20, 21 и 22 април депата за битови отпадъци ще приемат количествата, събрани от акцията, 

безплатно.  

И тази година ще продължи да работи тел. 0 700 112 05 – информационен център на кампанията, а акцентът ще бъде по почистването на зони извън населени места.  

"Доказахме, че можем да изчистим България, вярвам, че каузата ни е възможна и през 2013-та”, а вие в област Ловеч работихме отлично, заяви в заключение Мария Лазарова, 

ръководител на проекта „Да изчистим България за един ден”.  

В област Ловеч по информация на общините през 2012 г. сме събрали общо 630 т отпадъци, 614 от тях извозени до края на следващия след акцията ден, 14 % от тях за рециклиране.  

 

Областният управител посрещна вицепремиера Симеон Дянков, той посети  

обекти от културно-историческото наследство и Езиковата, срещна се с кметове 

 
На 4 февруари областният управител на Ловеч Ваня Събчева посрещна вицепремиера и министър на 

финансите Симеон Дянков. Той посети обекти от културно-историческото наследство – крепостта 

„Хисаря” и Римската баня в кв. „Вароша”, предоставени от държавата за управление и стопанисване на 

община Ловеч. Финансовият министър бе и в църквата „Успение Богородично”, където бе посрещнат от 

Негово високопреосвещенство Ловчански митрополит Гавриил. Двамата разговаряха за историята на 

Светата обител и нуждата от ремонт. "Имам идея как с допълнителни пари от държавата, извън 

европейските проекти, да се финансират тези обекти, за да могат да станат един завършен маршрут", 

заяви министърът и се ангажира да намери начин за ремонт на църквата. 

Този обект върви най-добре от всичките 11 спортни зали, които се изграждат в момента с държавно 

финансиране и ако времето остане добро, тук първо ще имаме готова зала, констатира вицепремиерът 

на строителната площадка на новостроящата се мултифункционална спортна зала в Езиковата гимназия 

в града. Само за месец това е второто му посещение при строителите. Министър Дянков обясни още, че 

в момента се работи и по по-малък проект, който да се използва в начални училища.  

Финансист номер едно се включи в работната среща за подготовката на кампанията «Да изчистим 

България за един ден», която се проведе по време на неговата визита в Областна администрация и 

официално се присъедини към инициативата. Там той разговаря с кметовете на общини от областта и с 

директори на териториалните структури на изпълнителната власт.  

Правилното решение е държавата да се върне като собственик или съсобственик в сегашните общински 

болници. Те са в криза от 2006 година, каза още министър Симеон Дянков в отговор на въпрос от кмета 

на община Троян Донка Михайлова. Според него при сегашното положение здравната система винаги ще е в дефицит. 

Министърът бе категоричен, че въпросът с опасните химикали трябва да се реши един път завинаги с активното участие на държавата. Темата бе повдигната от директора на Областната 

дирекция  по безопасност на храните в Ловеч д-р Ивайло Йотов. 

На срещата кметът на община Летница Красимир Джонев постави въпрос за възможността изграждането на  приюти за безстопанствени животни да се осъществи на база съдружие на 

няколко общини. 

Симеон Дянков увери присъстващите, че се прави необходимото за солидарно поемане на отговорност от държавата и общините при наложени финансови корекции по различните 

оперативни програми, че се работи активно за оптимизиране на формулите за разпределяне на средствата за зимно снегопочистване, както и за изравнителните субсидии - въпроси, 

поставени сериозно и от новото ръководство на НСОРБ. 

Последната точка от посещението му бе Къкринското ханче и църквата в село Къкрина, където вицепремиерът оцени високо активността на местните жители за поддържането на храма и 

реновирането му.  



 

СТАРТИРА ИНФОРМАЦИОННА КАМПАНИЯ ПО НАБИРАНЕ КАНДИДАТИ ЗА 

ДОБРОВОЛНИЯ РЕЗЕРВ ВЪВ ВОЕННИТЕ ФОРМИРОВАНИЯ  

 
Областният управител на Ловеч Ваня Събчева бе уведомена, че стартира информационната кампания по набиране на 

кандидати за доброволния резерв във военните формирования на Сухопътни войски, ВВС, ВМС, като най-близките до Ловеч 

градове, където има военни формирования, които ще сключват договори, са Плевен и Белене, като е важно да се знае, че 

кандидатите мога да подават документи в Ообластен военен отдел – Ловеч, за всички военни формирования в страната.  

В исторически план понятието „резерв” и резервна армия в България се появява  в края на 1891 г. с приемането на Закона за 

устройството на въоръжените сили в Българското княжество, обявен с указ на княз Фердинанд. В съвременната история на 

българската армия статута и задачите пред резерва са регламентирани в Закона за резерва на Въоръжените сили на 

Република България, който е в сила от 10.06.2012 година. 

Със заповед ОХ-889/21.12.2012г. на министъра на отбраната са обявени длъжности за резервисти, като местата за заемане са 

1199. В изпълнение на Закона за резерва на Въоружените сили на Република България и посочената министерска заповед 

Областен военен отдел-Ловеч се стреми да  осигури благоприятни условия и информационна среда  за приема на 

кандидатите за служба в дороволния резерв, като е обособен приемен офис с табла и рекламни материали за информация . 

За служба в доброволния резерв може да кандидатстват български граждани, отговарящи на следните изисквания:  

            - да са пълнолетни граждани на Република България и да нямат друго гражданство; 

 - да са годни и психологически пригодни за служба в доброволния резерв; 

- да притежават образование, съответстващо на изискванията на длъжността; 

- да не са осъждани за умишлено престъпление от общ характер; 

- срещу тях да няма образувано наказателно производство за умишлено престъпление от общ характер; 

- да не са освобождавани от военна служба поради наложено дисциплинарно наказание „уволнение“; 

 - да не са навършили пределна възраст за служба в доброволния резерв;  

 - кандидатите могат да заявят до три длъжности за заемане, като длъжностите могат да бъдат в различни военни формирования, но от един вид въоръжена сила. 

Кандидатите за участие в конкурса трябва да подадат заявление до началника на Областен военен отдел-Ловеч (подполковник  Венцислав Маринов) с приложени към него: 

  - заверени копия от диплома за завършено образование и/или свидетелство за квалификация; 

 - декларация за наличие/липса на трудово или служебно правоотношение и копие на документ за трудов стаж (ако има такъв); 

 - етапна епикриза от личния лекар и личния амбулаторен картон; 

 -документ от психо-диспансер по местоживеене, удостоверяващ психическото здраве; 

 - свидетелство за съдимост; 

 - декларация, че нямат друго гражданство освен българско;  

 - служебна бележка от Националната следствена служба, че срещу тях няма образувано наказателно производство за умишлено престъпление от общ характер; 

 - свидетелство за завършен курс по начална и/или специална военна подготовка и копие от военна книжка (за тези, които притежават); 

 - декларация, че желаят да бъдат приети на служба в доброволния резерв с по-ниско военно звание от притежаваното от тях в резерва (ако имат такова); 

 - декларация, че е съгласен да участва в операции или мисии извън страната; 

 - други документи съобразно изискванията на длъжността, за която кандидатстват. 

Експертното решение, удостоверяващо годността за служба в доброволния резерв, издадено от Централната военномедицинска комисия и изследванията за психологическа пригодност в 

Центъра по психично здраве и превенция, на всеки един кандидат за служба в доброволния резерв, е на стойност около 400 лева, като средствата са за сметка на бюджета на 

Министерството на отбраната. 

По време на участие в мисия или операция зад граница, резервистът получава възнаграждение в размер на 1,5 месечно възнаграждение за звание и степен, съответстващи на заеманата 

длъжност в лева, командировъчни в зависимост от степента на риска от 41 до 82 евро на ден, на безработните съпруги по една минимална работна заплата за страната и степендии за 

децата в размер от 30 до 70 лева на месец /до 16 г. – 30 лв., над 16 г. – 50 лв. и студенти – 70 лв/.  

За всяка навършена година на разположение за активна служба резервистът получава възнаграждение в размер на едно основно месечно възнаграждение в съответствие с присвоеното 

му военно звание и степен, изискващо се за длъжността, за която е сключил договора. 

 



БЛИЗО 717 000 ЛВ ИДВАТ В ОБЛАСТ ЛОВЕЧ ОТ ДЪРЖАВАТА ЗА ПРЕВЕНЦИЯ И ОВЛАДЯВАНЕ НА БЕДСТВИЯ 

 
Близо 717 000 лв идват в област Ловеч от държавата чрез Междуведомствената комисия за възстановяване и подпомагане. Решението е взето на 11 февруари.  

На свое заседание комисията е утвърдила 38 797 995 лв за цялата страна. От тях за превантивни дейности в област Ловеч 212 748 лв отиват в община Априлци, от които 97 704 лв. за 

корекция на р. Стърна река след мост на пътя LOV 1001, а 115 044 лв. за изграждане на подпорна стена и корекция на р. Габровница след моста до детска градина - кв. „Видима”.  

На община Тетевен се предоставят 340 887 лв. за укрепване на терени от озеленителен пояс към ул. „Иван Туйтов” и ул.„Боровец” в общинския център. 

За овладяване и преодоляване на последиците от бедствия 163 149 лв. се предоставят на Областен управител на област Ловеч. Те ще бъдат вложени за преодоляване на последици от 

свлачище през 2012 г. - укрепване на път ІІІ-305 „Боаза -Гложене” от км 55+626 до км 55+700 - трети етап. 

 

„ИСКАМ БЕБЕ” ИМА ВТОРО БЕБЕ В ЛОВЕЧ,  

ПЪРВИЯТ ПОДАРЪК ОТ ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ 

 
Днес, 8 февруари, областният управител на Ловеч Ваня Събчева посети в 

Родилното отделение второто бебе на мобилния център за психологическа 

подкрепа на двойки с репродуктивни проблеми към фондация «Искам бебе». 

На 5 февруари в АГ-отделението на в Ловеч пропрака малката Божидара. Тя се 

появи на бял свят с перфектните мерки – дълга е 52 см и с тегло 3,100 кг под 

грижите на д-р Д. Атанасов.  

Майката Поля Петрова и таткото Сергей Станчев са най-щастливите родители. 

Те са чакали раждането на първата си рожба повече от 10 години. 

Благодарение на психологическата помощ, която са получили по време на 

редовните си посещения в групата, мечтата им вече е реалност. Семейството е 

от Ловеч, и двамата родители работят.  

Този момент доказва, че има смисъл да работи мобилният център на „Искам 

бебе” в Ловеч. За две години се родиха две дечица. При това без да се харчат 

пари за инвитро процедури – достатъчна е била психологическата подкрепа, 

която семействата са получили в центъра, каза Ваня Събчева и поздрави 

родителите за куража. Тя им пожела да бъдат здрави, да отгледат детето си с 

много търпение и любов. 

В центъра се чувствах добре, споделях проблемите си с хора в моето 

положение, срещах разбирането и подкрепата, от която се нуждае всеки човек 

в такава ситуация, сподели майката на Божидара. Тя специално благодари на 

областния управител за подкрепата, която оказва на мобилния център и екипа 

в АГ-отделението. Тук има прекрасни условия и прекрасни лекари, които се 

грижат за родилките и бебетата, искрено се обръщам към всички бъдещи 

майки да родят децата си тук, в Ловеч, каза развълнувана Поля Петрова.  

Областният управител поздрави и екипа на АГ-отделението в Ловеч. 

Мобилният център за психологическа подкрепа ще продължи да функционира и нека хората с проблеми, които идват и при вас, да се обърнат към нашия координатор Поля Стойкова на 

телефон 0879 37 30 28, защото сега се формира третата група. Живеем в малък град, може би хората се притесняват, вече говорихме с психолога и ще се осигури възможност и за 

индивидуална работа със семействата, за да нямат излишни тревоги, но ползата от психологическата подкрепа е очевидна и повече хора трябва да се възползват от нея, каза още Ваня 

Събчева. 

Първото бебе на «Искам бебе» в Ловеч - Михаела, вече навърши годинка.  

Мобилният център бе създаден на 21 януари 2011 г. по идея на тогавашния областен управител Николай Нанков.  

 



ОБЛАСТ ЛОВЕЧ ЕДИНСТВЕНАТА В СТРАНАТА С ДОБРОВОЛНИ ФОРМИРОВАНИЯ  

ВЪВ ВСЯКА ОБЩИНА И 130 РЕГИСТРИРАНИ ДОБРОВОЛЦИ  
 

Област Ловеч е едниствената в страната, в която във всичките 8 общини са 

създадени доброволни формирования, като броят на доброволците надхвърля указаните 

изисквания. Към момента са регистрирани 8 доброволни формирования със 130 

доброволци за защита при бедствия, като съставна част на Единната спасителна система. 

С тези показатели областта е изпълнила решение на МС за окомплектоване на общините 

с доброволци. Информацията за структурата, състава и задачите на доброволните 

формирования от общините е предоставена в Областна администрация и е въведена като 

допълнително приложение в Областния план за защита при бедствия. Тези данни бяха 

оповестени на проведена на 7 февруари Кръгла маса в София на тема „Стратегия за 

доброволците за защита при пожари и бедствия. Предизвикателства и перспективи” с 

участието на широк кръг от представители на законодателната власт, централните и 

териториални органи на управление на изпълнителната власт, представители на 

неправителствени организации с цел доразвиването и създаването на по-добри перспективи и възможности за доброволческото движение в България. 

Форумът бе свикан по инициатива на вицепремиера и министър на вътрешните работи Цветан Цветанов. 

В Областна администрация Ловеч се гледа на доброволните формирования като на нов тип организация. Доброволецът е човек с особена вътрешна 

нагласа, отдаден на каузата да бъде полезен на близките, на приятелите си, на съгражданите си в най-трудните моменти. Дейността му е изключително 

полезна, защото той познава своя район, квартал, махала, познава инфраструктурата, в повечето от случаите познава и хората, които живеят там и е най-

близко до тях. Появява се първи в нужния момент. Не е необходимо да бъде убеждаван да изпълни човешкия си дълг, той знае защо е там. Знае, че утре ще 

срещне благодарния поглед на хората, на които е помогнал и това е мотивът му да стане част от доброволческото движение. Затова и тук, в област Ловеч, 

няма проблем с набирането на доброволци.  

Това е първата стъпка. Особено важен е следващият етап: Първоначална и последваща подготовка на доброволците. Определени са задачите на 

доброволните формирования, съобразно спецификата на районите, в които те ще действат. Предстои органите на МВР, в частност тези на ГДПБЗН, да 

проведат задълбочена теоретична и  практическа подготовка. Да се осъществи контрол по цялостно преминаване на учебния материал, заложен в 

утвърдения от директора на ГДПБЗН учебен план. След обучението трябва да сме сигурни, че доброволците ще действат почти професионално в 

извънредни ситуации. И помощта, която ще окажат на пострадалите, ще бъде точно необходимата.  

Необходима е консултантската помощ на ГДПБЗН и за окомплектоване на доброволните формирования с необходимата екипировка, като 

средствата за това са предоставени от държавата на общините като делегирана дейност. Очакваме да се конкретизира вида и количеството на 

необходимите предпазни средства и средствата за комуникация. 

Предвижда се активното участие на доброволните формирования в провежданите от общините учения за усвояване на плановете за защита при 

бедствия. На следващия етап се очаква да се премине към самостоятелно функциониране на доброволните формирования, най-вече при действието им в 

трудно достъпни и отдалечени райони в техните зони на действия. 

Успешното реализиране на етапите по изграждане на здрави доброволчески формирования зависи преди всичко от волята на общините и съм 

изключително благодарна на всички кметове за отговорното и сериозно отношение, което проявиха до момента, а съм сигурна, че ще проявяват и в бъдеще 

по отношение на доброволците, коментира Ваня Събчева и допълни: «Тяхната работа направи така че област Ловеч да е едниствената в страната, в която 

във всичките 8 общини са създадени доброволни формирования, като броят на доброволците надхвърля указаните изисквания».  

 



ЕВРОДЕПУТАТЪТ МАРИЯ ГАБРИЕЛ ВРЪЧИ НАГРАДИТЕ НА ПОБЕДИТЕЛИТЕ В 

КОНКУРСА ЗА УЧЕНИЦИ ОТ ЛОВЕШКА ОБЛАСТ 
 

ПРОВЕЖДАНЕТО МУ И ЦЕРЕМОНИЯТА БЯХА ОРГАНИЗИРАНИ СЪС СЪДЕЙСТВИЕТО 

НА ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ 
 
Дом "Преслав" в Ловеч бе домакин на церемонията за връчване на наградите в тазгодишния конкурс на европейска 

тематика, обявен от евродепутата Мария Габриел (ЕНП/ГЕРБ). Конкурсът премина под знака на провъзгласяването на 

2013-та година за  Европейска година на гражданите.  

За обявяването на наградените се събраха десетки ученици, учители и родители. Мария Габриел благодари на всички 

участници в конкурса за проявената активност – близо 100 деца от област Ловеч се включиха в творческата 

надпревара.  

„Щастлива съм да бъда днес в Ловеч – град на талантливи, знаещи и можещи млади хора. Вие участвате в конкурса за 

първи път, но показахте, че имате самочувствието на истински млади европейски граждани. Големият брой участници 

говори, че не сте пасивни наблюдатели на членството на България в ЕС, а искате да бъдете активни участници в 

процеса на интеграция на страната ни в европейската общност.”, приветства присъстващите евродепутатът Мария 

Габриел.  

Учениците демонстрираха познанията си за Европейския съюз във викторина, подготвена от евродепутата, след което 

бяха обявени имената на победителите. 

В категорията на най-малките – от 1 до 6 клас, които изработваха рисунка или колаж на тема „Аз съм европейски 

гражданин”, едногодишна стипендия спечелиха млади таланти от АРТ-клуб "ГЕЯ" – гр. Ловеч: Ивайло Владимиров 

Василев, Десислава Цветанова Димитрова и Николай Владиславов Георгиев. 

Поощрителните награди - МР3-плейър, отидоха при Марио Легурски от ПМГ- Ловеч, Александра Иванова Иванова от 

СОУ „Бачо Киро”- Летница, учениците от АРТ-клуб „ГЕЯ” Полина Панталеева Стоянова, Гергана Христова Христова, 

Анжелина Людмилова Матева, Бояна Кирилова Гумнева, Антония Тонева Петкова, Ивелина Георгиева Георгиева, 

Никол Юлиева Манолова и Йоана Александрова Парлапанова. 

В категорията 7-9 клас, които разработваха есе на тема „5 години България в ЕС – възможности и предизвикателства”, 

голямата награда - посещение в Европейския парламент в Брюксел, спечелиха: Далия Ивайлова Драгийска и Николай 

Иванов Станчев от ПМГ - гр. Ловеч, Мария Цветкова Кътовска – ОУ „Васил Левски” с.Торос.  

Поощрителните награди в тази категория – участие заедно с евродепутата Мария Габриел в честванията на Деня на 

Европа в София, бяха присъдени на: Христо Василев Василев – ПМГ-гр. Ловеч, Венета Павлова Маринова - ОУ 

„Васил Левски” с. Торос, Павел Петров Земберски - СОУ „Васил Левски” гр. Троян. 

В третата група участници - 10-12 клас, изработвали мултимедийна презентация на тема „Европейска година на 

гражданите 2013 – моят личен принос", посещение в Европейски парламент в Брюксел спечелиха: Марин Валентинов 

Маринов - ГЧЕ ”Екзарх Йосиф I” гр. Ловеч, Ивайло Чавдаров - СОУ '' Васил Левски'' гр.Троян и Йоанна Светозарова 

Василева - СОУ "Васил Левски", Троян. 

Носителите на поощрителни награди и в тази категория ще участват в честванията на Деня на Европа-9 май, в столицата. Техните имена са: Михаела Пенчева Вълчева - СОУ ''Васил 

Левски'' гр. Троян, Мария Маркова - ГЧЕ “Екзарх Йосиф I” гр. Ловеч и Божидар Иванов Стаевски - СОУ "Васил Левски" Троян. 

Останалите участници в конкурса също получиха награди от българския евродепутат – информационни материали, тениски, шапки, химикалки, тефтерчета. 

„Европейската година на гражданите дава възможност за активно участие на гражданите в живота на своите общности, а по този начин и в демокрацията по отношение процеса на 

вземане на решения. С тази инициатива ЕС се стреми към насърчаване на диалога на всички нива. Тя е още една предпоставка да осъзнаем възможностите и предизвикателствата като 

пълноправни членове на ЕС вече 6 години. Бъдете активни!”, призова младите хора Мария Габриел.  

Конкурсът на евродепутата и церемонията по награждаването бяха организирани със съдействието на Областен управител.  

При посещението си в Ловеч Мария Габриел се срещна със зам.-областния управител Сашо Данков, после бе жури в ученически дебат, организиран от Центъра за работа с доброволци 

към Регионалната библиотека „Проф. Беню Цонев” в Ловеч. Тя награди 4-мата участници с пътуване до Брюксел. 



Областният управител откри изложба по повод 100-годишнината  

от Балканската война, шестокласници гледаха филм за сраженията 

 
Областният управител на Ловеч Ваня Събчева откри днес, 11 февруари, изложба по повод 100-

годишнината на Балканската и Междусъюзническата война. Фотосите са подредени във фоайето на 

Областна администрация. 

На 5 октомври 1912 г. Цар Фердинанд подписва заповедта, с която обявява война на османската 

империя. Историята на Балканската война е история за величието на българския дух, за героизма на 

тези, които само за една нощ се превръщат от земеделци, чиновници и занаятчии в истински воини, 

които водени от идеята за обединение на българската нация постигат удивителен резултат – за по-

малко от месец поставят на колене вековния си противник. Една световна империя, чиито предели 

обхващат земите на три континента, се сгромолясва под напора на Българската армия, подпомогната 

от съюзниците си, отбеляза в словото си пред ученици от 6 клас, които вече са изучавали събитията от 

1912 г. областният управител.  

Ваня Събчева акцентира върху факта, че не са малко загиналите и от нашия Ловешки край. Тя 

благодари на Инициативния комитет, включващ представители на общините, Държавен архив Ловеч, 

Регионална библиотека „Проф. Беню Цонев”, Гарнизонен военен клуб –Ловеч, Областен военен отдел 

– Ловеч и Областна администрация, водени от скромната амбиция да възкрасим от пепелището на 

забравата спомена за загиналите, за рабатата им по подготовката на изложбата. 

Целта ни е да насочим вниманието не само към битките и сраженията, но и към истинските герои на 

войните от нашия край. Направихме го с убеждение, че си струва и 100 години по-късно да отдадем 

необходимата почит към тихата саможертва на десетки хиляди българи, с мисълта отново да съградим 

връзката между живите днес и загиналите преди век наши прадеди, каза още Събчева.  

След откриване на изложбата, в която са включени 60 снимки и информационни материали, зала 101 на Областна администрация се превърна в киносалон, където учениците гледаха 

документален филм за Балканската и Междусъюзническата война.  

Отбелязването на 100-годишнината събитията 1912-1913 г. в област Ловеч започна през миналата година с различни прояви във всяка от 8-те общини. Снимките ще останат във фоайето 

на Областна администрация до 22 февруари, след което ще бъдат показани и в общините на област Ловеч. 

 

 

Областният управител посрещна вицепрезидента Маргарита Попова,  

поднесени бяха венци и цветя на паметника на Левски в Къкринското ханче 

 
Областният управител на Ловеч Ваня Събчева посрещна днес, 19 февруари, вицепрезидента Маргарита Попова. Тя 

бе в Ловеч по повод 140-годишнината от гибелта на Васил Левски. В Къкринското ханче, където е заловен Апостола, 

бе отслужена панахида от Ловчански митрополит Гавриил и поднесени венци и цветя пред барелефа на Левски.  

На днешния ден венци на признателност за делото му ще бъдат поднесени и на паметника на Дякона в Ловеч.  

В област Ловеч 11 училища носят името на Васил Левски и днес честват своя патрон. На всички тях областният 

управител изпрати обръщение, в което се казва: „Васил Левски още приживе с целостта на личността и идеите си, с 

единството на думите и делата си печели признание, а след героичната си гибел става знаме на всичко чисто, 

демократично и напредничаво в българското историческо развитие. Нека вашите ученици, както и всички деца на 

България, растат и се възпитават като истински достойни българи под знамето на Левски „За чиста и свята 

република”!” 

 

 



Проведе се приемната на Областен управител в община Летница 

Днес, 21 февруари, в община Летница се проведе приемната на Областен управител. За нея бе записан само 

един човек – Недко Атанасов от с. Кърпачево.  

Той постави пред главния експерт на Областна администрация Поля Върбанова проблема си – недостатъчно 

контейнери за боклук и големият период на сметосъбиране.  

Недко Атанасов коментира и периода за административно обслужване  в общината.  

Графикът за откритите приемни на Областен управител е изготвен през януари. Както всяка година, и през 

2013 г. гражданите от всичките 8 общини ще имат възможност да поставят проблемите си пред губернатора 

след предварително записване. И тази година на тях са поканени да присъстват и кметовете, и председателите 

на общинските съвети.    Приемните ще се провеждат на територията на общинските администрации в 

предоставени от тях помещения.  

Гражданите, които желаят да поставят проблемите си пред областния управител, трябва да се запишат 

предварително в съответната общинска администрация като изрично посочат по какъв въпрос ще търсят 

съдействие.  

Приемните ще се провеждат по утвърдения график по дни във времето от 14 ч. до 17 ч. или до изчерпване на 

записалите се. Следващата приемна на Областен управител ще бъде в Тетевен на 1 март.  

 

Директори на училища се обучават по план на Областен управител 

 
Директори на детски заведения и училища в област Ловеч се обучаваха в дните 19-21 февруари на прилагане на защитни мерки при 

евентуална авария в АЕЦ „Козлодуй”. Това се случи по разпореждане на Областен управител в изпълнение на задълженията на 

област Ловеч към външния авариен план на централата.  

Обучението се проведе по общини от специалисти на Областна администрация и ОУПБЗН.  

Директорите и учителите бяха запознати с възможната радиационна обстановка, която би се създала при авария в АЕЦ “Козлодуй“ 

и мероприятията, които е необходимо да бъдат проведени за намаляване на риска от поразяване с радиоактивни вещества.  

В съответствие с измененията  на Закона за защита при бедствия беше представен вариант за подготовка на план на пребиваващите 

в училищните сгради. Веселин Димитров, секретар на Областния щаб за изпълнение на плана за защита при бедствия даде  

методически указания на директорите за планиране не действията в подобна рискова ситуация. Съществено внимание бе отделено 

на обучението на ръководния състав и  учениците по изпълнение на заложените в плана мероприятия.   

 

 

ПЕТ ОБЩИНИ ОТ ОБЛАСТ ЛОВЕЧ С НОВИ ПРОЕКТИ ПО ОП „АДМИНИСТРАТИВЕН КАПАЦИТЕТ“ 

 
Общините Ловеч, Троян, Тетевен, Луковит и Ябланица са с одобрени с проекти в „голямата-малка процедура“ за общинските администрации по подприоритет 2.2 „Компетентна и 

ефективна държавна администрация, бюджетна линия BG051PO002/ 12/ 2.2-07 на Приоритет 2 „Управление на човешките ресурси”, уведомиха областният управител Ваня Събчева от 

Областния информационен център в Ловеч. Община Ловеч ще изпълнява проект „Повишаване на квалификацията на служителите в Община Ловеч“, колегите им от Община Троян ще 

работят по проект „Повишаване на квалификацията на служителите от Общинска администрация – Троян“, а община Луковит ще изпълнява проект „Компетентна администрация 

Луковит – гаранция за успех“. В Община Тетевен ще работят по проект „Професионална и  компетентна  общинска  администрация – Тетевен“, а в община Ябланица по проект 

„Подобряване на професионалната квалификация на служителите на община Ябланица“.  

Над 13 млн. лв. ще получат общо 172 проекта на общини по ОП “Административен капацитет“ в цялата страна. Целта на тези проекти е повишаване на квалификацията на служителите 

на местно ниво за по-добро обслужване на гражданите и бизнеса. 

Само за два месеца: от 4 декември 2012 г. до 4 февруари 2013г., оценителната комисия е успяла да разгледа и оцени 197 постъпили проектни предложения, като се очаква договорите да 

бъдат сключени през месец март. Проектите са на стойност от 20 000 лв. до 90 000 лв и в голямата си част те ще могат да бъдат изпълнени при максимално облекчен и бърз режим за 

избор на изпълнители. Срокът, в който трябва да бъдат реализирани дейностите по проектите, е 12 месеца, а голямата активност на общинските администрации от Ловешка област е 

повече от похвална и заслужава да бъде отбелязана. 



ОБЛАСТНИЯТ УПРАВИТЕЛ БЕ В „КАЛИНЕЛ” 

 

Областният управител на Ловеч Ваня Събчева бе днес, 27 февруари, в троянското предприятие 

„Калинел”. Тя бе посрещната от собственика на фирмата инж. Марин Радевски.  

В момента 1120 човека работят тук на постоянни трудови договори, след като всеки от тях е минал през 

6-месечен изпитателен срок. За 2011 г. средната работна заплата е 751 лв. За съжаление сред заетите в 

производството има 72-ма висшисти – философи, филолози, теолози, 3-ма учители, 37 години е 

средната възраст на хората в предприятието. „Калинел” за една година има ръст на производството от 

26 %, но не от количеството на наетите, а от внедрената нова роботизирана техника, обясни инж. 

Радевски, като подчерта, че той е купил един робот, а другите 5 си произвели на много по-ниска цена за 

нуждите на фабриката.  

Бизнесменът изтъкна липсата на млади кадри - стругари и фрезисти, необходими за производството му. 

Троянските училища не произвеждат такива специалисти, а това след няколко години ще се окаже 

голям проблем, бе категоричен той. Във връзка с изготвянето на план приема в професионалните 

училища тази тема трябва да не слиза от дневния ред, много пъти сме говорили, че бизнесът и 

образованието трябва да вървят ръка за ръка, за да не произвеждаме кадри, от които няма 

необходимост, подчерта Ваня Събчева, а бизнесменът от своя страна се ангажира да работи и този 

въпрос да намери най-после решение. 

Фирмата наема хора и по националните програми за заетост, но липсата на квалификация на тези хора е 

обяснението да са трайно безработни, обясни наблюденията си шефът на предприятието. Той не е 

доволен и от качеството на образование, което имат младите инженери. В момента 24-годишен 

инженер, показал добра компетентност в работата, управлява цех за 2 млн. лв техника, каза 

собственикът в потвърждение на това, че дава шанс на млади и образовани хора да работят и да 

получават добро възнаграждение.  

Фирмата стартира през 1994 г. с производство на вата за мебелната и шивашка индустрия. 2000 г. има 

19 работника, 2001 г. назначава нови 62, лично обучавани от инж. Радевски, а днес тук производството 

е високотехнологично и осигурява работа на повече от 1000 човека, които редовно получават заплатите 

си. Само през 2012 г. нови 80 работни места са разкрити и заети във фирмата.  

„Калинел” работи предимно за износ, като изнася продукцията си за Европейския съюз, САЩ, ОАЕ, 

Израел, зарежда и веригите „Кауфланд”, „Теско”,, „Карфур”, „Икеа” 

От миналата година има фабрика в Сърбия, в която е инвестирала 1,5 млн. лв в производство на вата. В 

друго производство работят и в предприятие в Червен бряг. Производителността е такава, че от тук на 

всеки 2,4 секунди излиза готова възглавница например, обясни Марин Радевски на областния 

управител. 

Двамата разговаряха и по въпроси, касаещи взаимоотношенията на бизнесмена с държавната и местна 

власт. Нямам претенции към държавата, но и тя не може да има претенции към мен, както и местната 

власт, рядко съм имал нужда от съдействие, но при необходимост съм срещал пълна подкрепа, 

категоричен бе собственикът на „Калинел”.   

Областният управител и инж. Марин Радевски коментираха бъдещите инвестиционни намерения на 

фирмата, свързани с бившето предприятие „Машстрой”, отскоро собственост на „Калинел”. Търсим 

начин да спасим каквото е останало, има много рушащи се постройки и да създадем нещо полезно за 

града си и за неговите жители, обясни бизнесменът. 

„Калинел” е водещ производител на възглавници за спане и декоративни такива, завивки. 

Производствената й дейност се разгръща на площ от 36 000 кв. м като с непрекъснати инвестиции, 

внедряване на нови технологии и усилена работа бележи изключително висок растеж през последните 

години.  



 

 
 

ИМА „БЕЛИ ЛЯСТОВИЦИ” В ЛОВЕЧ И  ВЯРВАМ,  

ЧЕ ТЕ ЩЕ СЕ РЕАЛИЗИРАТ ТУК 

 
Интервю на Жанина ИЛИЕВА 

 
- Г-жо Събчева, вече повече от година сте на поста областен управител, спазвате ли графика си за 

приемен ден?  

- Да, опитвам се максимално. В краен случай – при възникнала внезапна необходимост от пътуване, което не 

мога да отменя, тогава се налага да пропусна. Но в тези случаи вече записалите се граждани биват незабавно 

информирани и приемният ден се провежда в друго време. Изключително държа на срещите си с хората. За мен 

те са обратната връзка, която ми дава ориентир как ние работим в областна администрация, как работят 

общините и териториалните структури на изпълнителната власт. Стремя се приемните ми дни да се провеждат 

винаги по график, за който има информация и на сайта на администрацията, и на информационните табла във 

фоайето, и в информационния център. Приемам граждани и извън тези дни. Много често се случва хора спешно 

да поискат среща. Не съм върнала никого. В тези случаи обаче, когато не знам предварително темата, по която те 

искат срещата, не мога да се чувствам подготвена в конкретната ситуация да реагирам веднага. Докато, ако те са 

подали заявление за участие в приемния ден, те са посочили в него и по какъв въпрос искат съдействие. Тогава 

сме по-ефективни с експертите от администрацията и сме готови с отговор и реакция.  

- Кое е специфичното във въпросите на жителите от региона към Областния им управител? 

- За съжаление често пъти при мен идват граждани, които не са наясно с правомощията на Областен управител. 

Поставят въпроси, които не са от нашата компетентност от една страна или пък са твърде лични. На сайта на 

Областна администрация има ясна информация при какви случаи гражданите могат да се обръщат към нас.  

Имам посещения в приемния ден, при които хората искат съдействие за работа.  В тези случаи не мога да 

помогна – назначаването на работа при нас се извършва при строго регламентирани правила, които стриктно се 

спазват.  

Много пъти се поставят въпроси, свързани с държавни имоти – тогава реагираме веднага и често пъти решаваме 

проблема или поне очертаваме пътя за неговото решаване в момента, още в кабинета ми. Тогава и аз, и 

гражданите сме най-удовлетворени – когато поставеният въпрос е от моята компетенция или пък мога бързо да 

съдействам за намиране на изход от ситуацията.  

Безпомощна съм, когато при мен идват хора да споделят изключително лични неща, или техния въпрос касае 

съдебен спор, такива се случват често.   

- Медиите коментираха, че миналата година сте оспорили 37 общински решения от общо 1548 приети. 

От една страна, това говори, че областната управа си гледа работата. Но от друга, не се ли страхувате 

от гнева на общинските съвети?  

- Не се страхувам, ако се страхувах щях да си стоя в къщи. Целият процес, който включва упражняване на контрол по законосъобразност на актовете на общинските съвети, е много 

сложен, и когато работим компетентно и професионално, ние помагаме на общинските съвети. Убедена съм, че общинските съветници са благодарни за добрата ни работа.  

Ние – екипът на Областна администрация, ще продължим да си гледаме съвестно работата и да бъдем безкомпромисни към незаконосъобразните решения, без оглед на това дали някой 

ще ни е гневен или не. Благодарение на нашата работа - върнатите незаконосъобразни решение, на по-късен етап общините няма да бъдат санкционирани от контролиращите органи.   

- Как се реализират в следващите месеци проектите за развитие на пътната инфраструктура, близо до прочутата Виа Траяна?  

- Имате предвид пътя Троян – Беклемето. Последните 5 км преди границата с област Пловдив са готови. По-важното е обаче, че целият път, който е в близост до римския път Виа Траяна, 

е предвиден за рехабилитация по оперативната програма в следващия планов период 2014-2020г.  

- Наскоро бяхте в училището в с. Черни Осъм. Ще помогнете ли да се запази единствената в страната паралелка за планински спасители? 



- Не е имало нужда да помагам, защото тя не е застрашена от закриване. Да, педагогическият екип се тревожи, защото паралелката не е по стандарта за пълняемост, но това не означава, 

че е пред закриване, каквито публикации имаше. Нещо повече, ръководството на училището работи по нова мащабна рекламна кампания за следващата учебна година, прави достатъчно 

икономии и със съдействието на община Троян, за да може да си позволи да дофинансира тази единствена за страната паралелка за планински водачи.  

От своя страна съм се ангажирала и ще осъществя работна среща между ръководството на училището и ръководството на Българския туристически съюз, за да се търсят механизми за 

подпомагане на обучителния процес, което пък ще бъде в интерес на децата и техните семейства. 

Тази паралелка е създадена с много любов, учителите и училището се отнасят към нея с голяма отговорност, децата, които учат в нея са силно мотивирани, там те не просто изучават 

материала по предметите от учебната програма, а се възпитават с ценни умения и качества, нужни им в живота – всичко това е достатъчно, за да я има паралелката за планински водачи. 

- Вие сте сред най-младите областни управители. Присърце ли Ви са младежките политики и най-вече тези, свързани с работни места и възможности за квалификация? 

- Да, и съм леко пристрастена към тях. За съжаление младежите са една от най-силно засегнатите групи от икономическата криза. Те са сред първите, които работодателите освобождават 

при икономически затруднения, младежите, особено тези с по-ниско образование, по-бързо се обезкуражават, престават твърде рано да търсят активно работа. По-ниската трудова 

активност на младежите често е комбинирана и с по-ниска активност в образование и обучение. Сериозен проблем е демографският спад, а и високата емиграция сред тази група 

допълнително се отразява негативно върху пазара на труда в посока намаляване на младежката работна сила.  

Правителството работи сериозно в тази посока, създадени са програми, като „Ново начало” и „Старт в кариерата”  и мерки за младежка заетост, свързани с обучение и квалификация. 
Самата аз съм започнала първата си работа в държавната администрация по програма „Старт в кариерата”. Мечтата ми беше да бъда държавен служител и да работя в услуга на хората. 

Никога няма да забравя, как стоях пред сградата на областна администрация и силно желаех да работя там. 

Имала съм шанс да работя в чужбина, но предпочетох да остана тук и да променям това, което не ми харесва.  

Изключително щастлива съм, че в Ловеч „бели лястовици” има и някои от тях работят именно в Областна администрация по националните програми „Ново начало” и „Старт в 

кариерата”. Винаги сме приемали стажанти по тях и ще продължим да го правим, като истински се надявам и след приключване на стажа им тези момчета и момичета да намерят своята 

реализация в Ловеч, но това зависи и от тяхното желание и амбиция. Пожелавам им да следват мечтите си и работят много за тяхното постигане.  

 - При споменаване на Ловеч всеки българин вижда първо Покрития мост, който  води към Вароша. Има ли конкретни проекти за възстановяване на други архитектурни 

паметници, с които областта е богата?   

- Областна администрация отговаря само за паметници с национално значение. Тук такива са още крепостта „Хисаря” и Римската баня в Ловеч. Двата обекта са предоставени от 

държавата със съдействието на Областен управител на община Ловеч за управление и стопанисване. Това се случи, за да може тя пък да кандидатства за европейско финансиране, такива 

са изискванията на оперативната програма. Така че за тези паметници има конкретни проекти за възстановяване и по тях се работи.  

Държа да подчертая, че сагата с опазването и съхраняването на римската баня в кв.„Вароша” има дълголетна история. И най-после сме обнадеждени, че тя ще бъде спасена след като 

областният управител в лицето на моя предшественик Николай Нанков, днес зам.-министър на регионалното развитие, се ангажира с проблема на този паметник на културата и задвижи 

процедурата, като добре мотивира действията си пред Министерство на културата, което пък предостави обекта за стопанисване. Нещо, което никой до този момент не бе направил. 

Именно това бездействие през последните повече от 20 години доведе този паметник на културата до това безпомощно състояние, в което се намира днес. Сега вече очакваме 

реализацията на проекта от община Ловеч.  

За крепостта „Хисаря” също има проект. Тя е предоставена от нашето правителство за управление и стопанисване на община Ловеч и там ще бъде изградено ефектното сценично 

осветление и озвучаване, за да се създаде атрактивно място за провеждане на концерти, спектакли, събития с национален характер.  

За мен по-важно е друго – не само да вложим пари в съхраняването на тези паметници, но да им вдъхнем живот. Само така ще получим добавена стойност. Защото крепостта «Хисаря» и 

сега е доста скъпо съоръжение, но в нея не се случва нищо и туристите няма да дойдат, ако няма какво да ги привлече. А нали всички говорят за развитие на туризма и съм съгласна, че 

трябва да се работи в тази посока. Затова и считам, че опазването, съхраняването и възстановяването на паметници на културата трябва да е обвързано със създаването на цялостен 

туристически продукт, широко рекламиран като дестинация.  

- Г-жо Събчева, дадоха ли Ви идеи творбите от изложбата на малките художници, участвали в конкурса „Как искам Европейският съюз да промени моя град”? Видяхте ли 

бъдещето на Ловеч в някои от рисуваните мечти? 

- Много се надявам кметовете на общините да са си харесали идеи и да се постараят да ги реализират на практика. А от това, което е във възможностите на държавата да направи, видях 

рисунки на вече случващи се неща – нови пътища, нови спортни зали, модерни училища, нови площадки. Някои от тези проекти се реализират и тук в Ловеч като мултифункционалната 

спортна зала в Езиковата гимназия, която вече се строи и до май ще е готова. В нея ще могат да спортуват не само учениците от училището, но и от другите училища и при определени 

условия и други млади хора. 

В рисунките видях много цвят, много позитивизъм, видях детски люлки, площадки, видях дори нарисувано кино, видях и плувен басейн. Би било чудесно да ги има във всеки град.  

Да, децата нарисуваха мечтите си и мечтаното бъдеще на своя град. Някои мечти обаче трудно се сбъдват, но това не означава, че трябва да спрем да мечтаем. Напротив, с общите усилия 

и на държавата, и на местната власт трябва да се случват проекти, които реално да подобряват качеството на живот на хората. А успоредно с това да се работи и за привличането на 

инвестиции, с които да се откриват работни места. Едното без другото не може и днешното положение го доказва.  

Няма да се уморя да повтарям обаче, че съм оптимист. А и тези млади хора, които вече са тук и работят при нас, ми дават куража, че можем да обърнем тенденцията. Още повече, че и 

държавата вече погледна към Северна България, нещо, което правителствата преди нашето не направиха и с това загубихме много, много години. 



*  *  * 
 

 
 

ПРЕДЛАГАНИ ОТ ПРАВИТЕЛСТВОТО ПРОМЕНИ В ЗАКОНА ЗА ДДС ЩЕ НАМАЛЯТ АДМИНИСТРАТИВНАТА ТЕЖЕСТ ЗА БИЗНЕСА 
 

    Правителството одобри и предлага на Народното събрание да приеме промени в Закона за данък върху добавената стойност (ЗДДС). 

    Предложенията за промени са свързани с усъвършенстване на разпоредбите, регламентиращи задълженията на лицата за регистриране и отчитане на продажбите в търговските обекти 

чрез фискални устройства и интегрирани автоматизирани системи за управление на търговската дейност. Предложенията ще доведат до намаляване разходите на бизнеса по отчитане 

продажбите в търговските обекти, както и ще създадат правна сигурност за данъчно задължените лица, използващи съвременни компютърни системи за управление на търговската 

дейност. 

    „Интегрирана автоматизирана система за управление на търговската дейност” е система, предназначена да обслужва търговската дейност на голям брой търговски обекти, свързани 

помежду си, които чрез дистанционна връзка предават данни на НАП за осъществените обороти. 

    Създава се специфичен ред за отчетност и контрол на доставките и движението на течни горива от петролни бази, когато са изпълнени едновременно следните условия: 

-плащанията да се извършват само по банков път; 

-петролната база да разполага със собствена измервателна система, която позволява надеждно и достоверно отчитане на наличното количество горива във всеки един момент; 

-петролната база да осигурява при поискване от органите по приходите незабавен достъп до измервателната й система; 

-петролната база да подава данни в НАП за доставката и движението на доставените/получените количества горива, както и за промяната в тях. 

    Новите текстовете прецизират разпоредбите на закона с цел елиминиране на двойно предоставяне на едни и същи данни на НАП от доставчици и получатели на течни горива. 

Предвижда се лицата, които предават данни на НАП чрез дистанционна връзка с фискалните устройства, да не предават същите данни и по интернет, както и данните, за които НАП ще 

получава информация по служебен ред от Агенция „Митници”. От задължението да подават данни на НАП по интернет се освобождават също крайните потребители – получатели по 

доставки на течни горива, които са отчетени от доставчика чрез електронна система с фискална памет. 

    Със заключителните разпоредби на проекта се предлагат промени в законите за данъците върху доходите на физическите лица и за корпоративното подоходно облагане, които 

отразяват въвежданите със ЗИД на Закона за ДДС нови норми. Изменят се също законите за здравното осигуряване и за хазарта. 

    В Закона за здравното осигуряване се създава ред за осигуряване на лицата, представляващи новата категория осигурени лица по чл. 4, ал. 9 от КСО – съпрузите на самоосигуряващите 

се лица (свободни професии, земеделци и тютюнопроизводители). Създава се възможност българските граждани, които са длъжни да осигуряват себе си и пребивават в чужбина повече 

от 183 дни в една календарна година, да могат да заявяват това обстоятелство не само след предварително подадено заявление в НАП. Българските граждани, които са граждани и на 

друга държава и живеят в чужбина повече от 183 дни през една календарна година, ще могат да декларират тези обстоятелства. По този начин те ще бъдат изключени от задължените 

лица в НЗОК. 

    В Закона за хазарта се предлага за определени видове хазартни игри при промяна на обекта, в който се организират игрите, да се прекратява лицензът и да се издава нов. Предвижда се 

да отпаднат установените с чл. 7 изисквания за минимални инвестиции и брой новосъздадени работни места, тъй като представляват сериозна пречка за издаването на лиценз. Уреждат се 

заварените случаи на издадени лицензи по отменения Закон за хазарта. 

    Проектът на ЗИД на Закона за ДДС и мотивите към него бяха публикувани за публично обсъждане в интернет страницата на Министерството на финансите и в портала за обществени 

консултации www.strategy.bg. 

 

ОБЩИНИТЕ-БЕНЕФИЦИЕНТИ ПО ПРСР ЩЕ ПОЛУЧАВАТ БЕЗЛИХВЕНИ ЗАЕМИ И ЗА  

НАСЪРЧАВАНЕ НА ТУРИСТИЧЕСКИТЕ ДЕЙНОСТИ 
 

Правителството разшири обхвата на действие на ПМС 59/2011 г., което определя условията и реда за отпускане на безлихвени заеми на общините от централния бюджет за финансиране 

на разходи за окончателни плащания по одобрени проекти по Програмата за развитие на селските райони за периода 2007-2013 г. Промените в него предвиждат то да се прилага и за 

общини с одобрен проект по мярка 313 от програмата – „Насърчаване на туристическите дейности”. 

Разширяването на обхвата на постановлението е продиктувано от обстоятелството, че общините ползватели на безвъзмездна финансова помощ по тази мярка са с малък бюджет и 

приходи и са силно затруднени да набавят средства за осигуряване на финалните плащания към изпълнителите по съответните проекти. 

С цел постигане на сигурност и предвидимост при изпълнението на държавния бюджет и с оглед на действителното възстановяване на безлихвените заеми не по-късно от 15 декември на 

съответната бюджетна година, е съкратен крайният срок за предоставяне на безлихвените заеми. Предвижда се това да става до 30 ноември, а не както беше до сега – до 7 декември. 

http://www.strategy.bg/


 
БЪЛГАРИЯ ЩЕ ПРЕДПРИЕМЕ ДЕЙСТВИЯ, ЗА ДА ПРЕДОСТАВИ ГАРАНЦИИ  

ЗА ОСНОВНО СОЦИАЛНО ОСИГУРЯВАНЕ ЗА ВСИЧКИ ВЪЗРАСТНИ И ДЕЦА 

 
Правителството ще направи предложение до Народното събрание за вземане на акт от Препоръка №202 на МОТ относно минимума на социалната защита. Документът е приет на 101-та 

сесия на Международната конференция на труда на 14 юни 2012 г. в Женева. В него се дефинира понятието „минимум на социална защита” и се предоставят насоки за страните членки 

за създаване и поддържането й в рамките на стратегии за разширяване на общественото осигуряване. 

  

Съгласно разпоредбите на Препоръката, държавите-членки на МОТ следва да предоставят гаранции в националното законодателство за основно социално осигуряване за всички 

възрастни и деца. При определянето на границите му те трябва да гарантират, че лицата, нуждаещи се от здравни грижи, не срещат трудности и че основният гарантиран доход позволява 

достоен живот. За тази цел се предвижда съчетаването на превантивни, насърчителни и активни мерки, обезщетения и социални услуги. 

  

В Препоръката е залегнало формулирането и изпълнението на национални стратегии за разширяване на социалното осигуряване, основани на консултации чрез ефективен социален 

диалог и социално участие. Стратегиите за разширяване на социално осигуряване трябва да се прилагат едновременно за хора във формалната и неформалната икономика, да подкрепят 

растежа на официалната заетост и намаляването на неофициалната, както и да осигуряват подкрепа за групите в неравностойно положение и лицата със специални нужди. 

  

Смисълът на процедурата по вземане на акт от конвенция или препоръка се заключава в широкото информиране и мобилизацията на общественото мнение за приемане на по-ефективни 

мерки на национално равнище, отговарящи на тези международни инструменти. Процедурата не поражда други правни задължения за държавата. 

 
УЧИЛИЩАТА ПОЛУЧАВАТ ПОВЕЧЕ ПРАВА ПРИ ОПРЕДЕЛЯНЕ НА СТИПЕНДИИТЕ ЗА ВЪЗПИТАНИЦИТЕ СИ 

 
Правителството прие постановление за условията за получаване на стипендии от учениците след завършено основно образование. Неговата цел е децентрализиране на предоставяните от 

държавния бюджет средства за стипендии, като по този начин се създава възможност за формиране на училищни политики за насърчаване повишаването на образователните резултати и 

за подпомагане на достъпа до образование и предотвратяване на отпадането на ученици. 

  

Важен инструмент за стимулиране развитие на училищните политики е предвидената възможност част от средствата за стипендии, планирани в държавния бюджет, да се разпределят 

между училищата въз основа на резултатите на учениците от националното външно оценяване или въз основа на социално-икономически и/или демографски характеристики на 

общината или областта, свързани с достъпа до образование. 

  

С постановлението кабинетът регламентира правото на училищата да определят разпределението на средствата по видове стипендии, критериите за кандидатстване и за класиране на 

учениците, размера на всеки вид стипендия, периода, за който се отпуска – за учебна година или учебен срок, конкретните условия и ред за предоставяне на всеки вид стипендия в 

училището, сроковете за кандидатстване, документите за кандидатстване и др. 

Разширява се и кръгът на ученици с право на стипендии – освен обучаващите се в дневна форма, се включват и ученици в индивидуална форма на обучение. Месечните стипендии са за 

постигнати образователни резултати, подпомагане на достъпа до образование и предотвратяване на отпадането от училище, подпомагане на ученици с трайни увреждания и на ученици 

без родители. 

Училището може да определя и еднократни стипендии за преодоляване от ученика на еднократни социални обстоятелства, свързани с достъпа му до образование, както и за ученици, 

постигнали високи резултати в процеса на обучение и за участието им в различни извънкласни и извънучилищни инициативи.  

Актуализират се размерите на месечните стипендии като те могат да бъдат определяни в диапазона между 21 лв. и 50 лв., с изключение на целевата месечна стипендия, която е до 100 лв. 

Сегашният максимален размер е 21 лв. Когато ученикът е класиран за отпускане на повече от един вид месечна стипендия, той има право да избере вида на стипендията, която ще 

получава. 

Запазва се правото на учениците в държавните, общинските и частните училища да получават стипендии, осигурени със средства на европейските структурни фондове по време на 

провеждане на ученическа производствена практика.  

Стипендиите на учениците се финансират чрез целеви средства от държавния бюджет. Допълнителни средства могат да се отпускат от бюджета на финансиращия орган и от бюджета на 

училището при наличието на възможности за това. 



*  *  * 

 
 

ЕВРОПЕЙСКАТА СЛУЖБА ЗА ПОДБОР НА ПЕРСОНАЛ ОТКРИ КОНКУРС ЗА ПСИХОПЕДАГОЗИ 

 
Европейската служба за подбор на персонал (EPSO) започна процедура за подбор на психопедагози. Базата данни с успешно преминалите процедурата кандидати ще се ползва основно 

от Европейската комисия, и по-специално от Службата за инфраструктура и логистика. Основната част от работните места ще бъдат в Брюксел, но ще има и в Испра и Люксембург. 

Изискванията към кандидатите са да имат висше образование по психология или педагогика и поне една година страж в областта.  

Необходимо е отлично владеене на един от официалните езици на Европейския съюз (ЕС), както и задоволителни познания по английски, немски или френски език. 

Кандидатите трябва да подадат онлайн формуляр не по-късно от 12 март т.г. Преминалите първия кръг на селекцията ще бъдат поканени да направят тест за компетенции в Брюксел, 

като EPSO ще поеме част от пътните им разходи. 

Допълнителна информация може да намерите в официалната покана на EPSO и на интернет страницата на Службата за подбор. 

 

Конкурс за снимка "Какво означава науката за вас" 
Фотоконкурсът "Какво означава науката за вас?" предлага на екипи от млади хора от 

Европейския съюз възможност да дадат своя отговор на този въпрос със снимка. 

Екипът, събрал най-много гласове, ще спечели пътуване до Прага през септември 

2013 г., за да присъства на Конкурса на Европейския съюз за млади учени. Вторият 

екип победител ще спечели пътуване до Испра, за да посети изследователските 

лаборатории и бази в Съвместния изследователски център, който е вътрешната 

научна служба на Европейската комисия. 

Всеки месец от декември 2012 г. до май 2013 г. екипи от млади хора на възраст 

между 13 и 18 години могат да изпратят свои снимки на специалния уебсайт 

"Науката: точно за момичета!". Снимките ще бъдат оценявани онлайн от връстници 

на участниците. Всеки месец ще бъде обявяван един екип победител. Шестимата 

победители след това ще участват в крайното гласуване през юни 2013 г., за да бъдат 

определени тримата победители. 

Участниците трябва да са граждани и жители на една от държавите - членки на 

Европейския съюз. Снимките трябва да се изпращат от екипи от трима членове, който да включва най-малко две момичета. Членовете на екипите трябва да бъдат на 

възраст между 13 и 18 години към края на септември 2013 г. Участниците трябва да попълнят онлайн формуляр за регистрация. След това снимката може да бъде качена 

на уебсайта. Всеки екип може да изпраща само по една снимка. 

Краен срок: Конкурсът е ежемесечен и можете да изпратите вашата снимка между 1-во и 15-о число на всеки месец. 

 
 

5500 Ловеч  ,ул.“Търговска”43,  тел. 068/600003, факс 068/600166  www.lovech.government.bg 

http://http/europa.eu/epso/doc/call-cast-ped-s6-2013_bg.pdf
http://europa.eu/epso/apply/jobs/cast/2013/psycho/index_en.htm
http://science-girl-thing.eu/bg/node/add/contest
http://www.lovech.government.bg/

